

2021年5月31日 星期一

辛丑年四月二十 第20766期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

完成,为全面建成小康社会、推动共同富裕作出了积极贡献——
经过全国各级工会五年的不懈努力,城市困难职工解困脱困目标如期

攻坚解困脱困,让城市困难职工同步迈入小康

2020年年底,一个鼓舞人心的消息传来——
通过全国总工会和各级工会的共同奋斗,城市困难职工解困脱困工作目标如期完成,现行标准下工会建档立卡的困难职工家庭全部解困脱困!

小康社会是全体人民的小康,也包括城市困难职工。2015年,中央扶贫开发工作会议吹响了脱贫攻坚的冲锋号,一项重要政治任务交到了工会组织手中——推动城市困难职工解困脱困,确保全体职工同步迈入小康社会。

随后的5年间,全总和各级工会紧紧围绕全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的战略目标,认真履行维权服务基本职责,打响了一场规模大、力度强、惠及面广的城市困难职工解困脱困攻坚战。

解困脱困工会在行动:把关怀温暖送到困难职工心坎上

2016年1月,全总十六届四次执委会议在北京召开,工作报告中出现了一项意义深远的变化——将“加大城市困难职工解困脱困的帮扶和保障力度”单独列入2016年工会工作主要任务之中,明确提出将城市困难职工帮扶解困融入国家脱贫攻坚大局,更加精准、更有效地加强和做好帮扶工作。

从一线城市到偏远地区,一场覆盖全国的城市困难职工解困脱困工会行动拉开帷幕。

召开电视电话会议,就困难职工解困脱困工作进行专门部署;制定《关于进一步做好困难职工解困脱困工作的实施意见》;“分类做好城市困难职工解困脱困工作”“把提高解困脱困工作质量放在首位”被写入中国工会十七大报告;与有关部门共同制定相关文件,联合帮扶困难职工……

时间来到2019年,脱贫攻坚进入决胜的关键阶段,城市困难职工解困脱困工作也进入关键时期。这年7月,城市困难职工解困脱困工作迎来一个重要节点——全总召开城市困难职工解困脱困工作座谈会。

全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明在会上提出:各级工会要坚决落实“一个总体目标”,即确保到2020年,现有建档困难职工全部实现解困脱困,同步迈入小康社会;切实抓好“两项重点任务”,即确保到2020年,所有能够脱困的困难职工家庭人均收入连续6个月超过当地低保标准,全部实现脱困,因重病、残疾等因素无法脱困的,通过推动纳入政府兜底保障和工会常态化帮扶,家庭生水平达到当地低保标准,全部实现解困。

伴随一系列“顶层设计”出台,城市困难职工解困脱困工作被摆在全国工会工作的突出位置。围绕这一议题,各地在5年里开了17万余场专题会议,32个省级总工会、438个地市级总工会、2708个区县级总工会制定实施细则,把解困脱困目标任务分解到年、精准到人。

尤其值得关注的是,全总和各级工会将“精准”贯穿城市困难职工解困脱困全过程,做到精准识别,确保不漏一户、不掉一人,并针对收入低、患病、失业、子女上学、受灾等五类困难职工群体精准施策,制定了“四个一批”的帮扶路径,即就业创业解困脱困一批、社会保险制度覆盖一批、大病保险和医疗互助保险保障一批、社会救助兜底一批。为此,全总还建立了重大疾病、事故、意外致困职工专项帮扶制度,制定了建档立卡、认定标准、解困脱困标准、家庭状况核查、信息化管理等10个方面标准和流程,分类施策,精准发力。

(下转第2版)

天舟二号货运飞船与天和核心舱完成自主快速交会对接

新华社海南文昌5月30日电 (记者黎云 张汨汨)据中国载人航天工程办公室消息,天舟二号货运飞船入轨后顺利完成入轨状态设置,于5月30日5时01分,采用自主快速交会对接模式,精准对接于天和核心舱后向端口,整个过程历时约8小时。



AI社区运动公园向公众开放

位于上海市嘉定区的一家AI社区运动公园对外开放。该运动公园是基于数字场景应用打造而成的公共体育空间。

新华社记者 王翔 摄

努力肩负时代重任 加快建设科技强国

——习近平总书记在“科技三会”上的重要讲话激励社会各界拼搏奋进

新华社记者

科技立则民族立,科技强则国家强。

习近平总书记28日在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会、中国科协第十次全国代表大会上发表的重要讲话在各界引起热烈反响。大家表示,要努力肩负起时代赋予的重任,为加快建设科技强国,实现高

水平科技自立自强贡献力量。

“经过多年努力,我国科技整体水平大幅提升,我们完全有基础、有底气、有信心、有能力抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇,乘势而上,大展宏图。”

虽然是周末,清华大学高技术实验室副主任邓宁仍在为启元实验室的建设规划而忙碌。这个专注人工智能的新型研发机构,主要面向智能科技领域的重

大需求开展前沿探索,突破关键核心技术。

邓宁说,作为奋战在一线的科研工作者,自己将努力加强原创性研究,以锲而不舍的“钉钉子精神”力求打赢关键核心技术攻坚战。

“科技攻关要坚持问题导向,奔着最紧急、最紧迫的问题去。”

(下转第2版)

中办印发《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》

新华社北京5月30日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《意见》对中央企业进一步把加强党的领导和完善公司治理统一起来、加快完善中国特色现代企业制度作出部署、提出要求,是推进中国特色现代

企业制度建设的标志性制度成果,对于中央企业坚持和加强党的全面领导、加快建设世界一流企业,具有重要意义。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记关于坚持党对国有企业的领导必须一以贯之、建立现代企业制度必须一以贯之的重要指示要求,立足于在完善公司治理中加强党的领导,明确了中

央企业党委(党组)在决策、执行、监督等各环节的权责和工作方式。

《意见》提出,中央企业党委(党组)是党的组织体系重要组成部分,在公司治理结构中具有法定地位,在企业发展发挥把方向、管大局、促落实的领导作用。同时,《意见》在明晰中央企业党委(党组)讨论和决定重大事项的职责范围,规范党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项的要求和程序,

明确党委(党组)在董事会授权决策和总经理办公会决策中发挥作用的方式,强化党委(党组)在执行、监督环节的责任担当,以及加强党委(党组)自身建设等方面,作出了制度性安排。

《意见》强调,各地区各有关部门和各中央企业党委(党组)要加强分类指导,鼓励探索创新,在国有企业完善公司治理中切实加强党的领导。



“时代楷模——致敬中国共产党百年华诞”主题影像展在京开幕

在中国共产党成立100周年之际,“时代楷模——致敬中国共产党百年华诞”主题影像展5月30日上午在北京中华世纪坛开幕。

展览现室内室外两个展区,聚焦“改革发展创新者”“逐梦小康奋斗者”“公平正义守护者”“幸福生活创造者”“强军梦践行者”“党的建设引领者”6个单元,探索“现场+”、“基层+”、“典型+”,运用历史图片、文字视频、实物场景、互动体验等多种手段和元素,生动展现了党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,“时代楷模”等一大批英雄模范忠于党、忠于祖国、忠于人民的爱国情怀,坚毅执着、迎难而上的奋斗姿态,踏实干事、默默耕耘的奉献精神。

图为展览现场。

新华社记者 金良快 摄

抬头时初心不忘,埋头时踏实苦干,林添福扎根工会一线41年——

以“老黄牛”精神在“帮”字上下苦功

本报记者 李逸萌

左边,一只屈肢奋进的“老黄牛”深深埋头;右边,一只牛角耸立的“孺子牛”蓄势待发。在福建省龙岩市总工会权益保障部部长林添福的办公桌上,姓名牌的左右各有一个他心爱的摆件。

“这是在工会工作20年的老同志才有的纪念品!”林添福指着右边的牛摆件自豪地说。

扎根工会一线41年,从事困难职工帮扶工作20年,林添福秉承孺子牛、拓

荒牛、老黄牛精神,积极践行职工、农民工“有困难找工会”的庄严承诺,先后获得了全国工会帮扶工作先进个人、全国优秀工会工作者、福建省工会系统先进工作者等荣誉称号。

心系职工敢担当,服务基层敢作为。他亲身参与并见证了龙岩工会在档困难职工从高峰期2007年的4800多户减少到2017年的1811户,再下降到2020年初的149户,直至2020年4月28日在档困难职工实现全面解困脱困的历史蜕变。

“我愿意做这样一头牛!”

1980年,这是林添福成为一名工会人的第一个坐标,工会一线多了一个默默耕耘的身影。

2002年,他开始从事困难职工帮扶工作。工作刚开展没多久,他和同事们就遇到了一场硬仗。

2003年,龙岩市正在进行国企改制,88家国企职工面临转行甚至失业的风险,其中部分大型企业的职工数高达三四千人。“如何妥善安置职工,帮助企业平稳过渡,成为摆在工会组织面前的一道难题。”

据林添福回忆,由于当时缺乏资金,第一笔“帮扶金”是在全市开展的“千家单位、万名干部连心帮扶行动”中,由当地县处级以上党政领导干部、机关事业单位干部职工自愿捐出的1日工资汇集而成的。这使得当时资金紧张的形势得到有效缓解。

从此,龙岩困难职工帮扶工作打开了一个突破口。这之后,“有困难找工会”的口号在龙岩越叫越响。

从事困难职工帮扶工作以来,林添福和工会干部们主动放弃年休假一心扑在工作上。他所带领的团队被大家称为“摩托车小分队”,团队成员外出走访入户时,总是两人一组骑着摩托车就出发了。

(下转第3版)

走生态发展之路,浙江安吉化“绿水青山”为“金山银山”

风景变产业 绿富可兼得

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 邹倜然

浙江省安吉县位于浙江北部,曾遍布水泥厂、矿场和印染企业,污染严重。如今,这里已是全国首个生态县,在全国率先推进美丽乡村建设,人均GDP突破1万美元。

“绿水青山就是金山银山”,近年来,安吉县把风景变成产业,将美丽转化为生产力,将生态优势转化为经济优势,绿富兼得,走出一条绿色经济发展之路。

生态立县

20多年前,安吉人想致富,余村靠着山上优质的石灰岩,创办水泥厂,村集体经济年收入达300多万元。这一产业,让余村成为安吉县第一个有线电视台、第一个有水泥路的村、第一个通自来水的村……

“20世纪90年代,村里每天进账1万元,是响当当的全县首富村。”村里的老会计王月仙说。

然而,经济的发展掩盖不住溪流浑浊、烟尘漫天。这一发展模式,随着1999年安吉县实施生态立县战略而终结。2003年起,余村通过民主决策,关

停整治村内的矿山、水泥厂等。

村民赵水根参与了当年的民主决策。他回忆说:“当时的会上,村民小组长、老党员和村民代表一致通过了关停整治决定。”这位曾在矿山当过炮工的村民,转行办起竹筷加工厂。后来,为了响应全村深度保护水环境的倡导,他把厂关了,改造成民宿。“作为一个余村人,保护环境是头等大事。”赵水根说。

2004年底,余村石矿全面停产,对矿山进行了复垦复绿。

2005年8月15日,“绿水青山就是金山银山”的理念在此提出。安吉县决定走生态发展之路,有所为有所不为。

(下转第4版)

今日2版

●奋斗百年路 启航新征程

锻造“湖湘工匠”助力高质量发展

今日5版

